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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Виробничі запаси відіграють чи не найважливішу 

роль в роботі самого підприємства. Без наявності складу, структури 

виробничих запасів неможливо уявити забезпечення безперервного процесу 

виробничої діяльності. 

В процесі господарської діяльності підприємство використовує різного 

роду запаси, які відносяться до оборотних засобів, називаючи їх виробничі 

запаси. 

Виробничі запаси займають особливе місце не лише у складі майна 

підприємства, а й особливе місце їм належить у структурі витрат, оскільки 

виробничі запаси є основною складовою при формуванні собівартості готової 

продукції. Враховуючи це, виробничі підприємства особливу увагу 

приділяють саме організації обліку і контролю виробничих запасів. 

Для забезпеченості підприємства виробничими запасами та 

ефективного їх використання необхідно вживати комплекс заходів, щодо 

виявлення, кількісного вимірювання та реалізації виявлених заходів. Для 

цього необхідно здійснювати систематичний облік і аудит, якісний аналіз 

рівня та динаміки забезпеченості, а також ефективності використання 

виробничих запасів. 

Розвитку теорії та практики організації обліку і контролю виробничих 

запасів, забезпеченню його інформаційної бази сприяли праці таких 

вітчизняних вчених як: Ф.Ф. Бутинець, Ю.А. Верига, Н.І. Дорош, 

В.П. Завгородній, О.В. Карпенко, Л.П. Кулаковська, Л.В. Ліберман, 

В.Д. Новодворський, В.В. Сопко, Н.В. Хоменко та інших. Однак ряд проблем 

обліку і контролю виробничих запасів потребують подальших досліджень.  

Недостатня теоретична і практична розробленість обліку виробничих 

запасів, недосконалість нормативних актів, що його регламентують, 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
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Результати дипломної роботи знайшли відображення в науково-дослідних 

роботах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою 

«Розвиток суб’єктів економічної діяльності в умовах мікро- та 

макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» (державний реєстраційний номер 

0119U002955, термін 2019-2024 рр.). 

Метою дослідження є розробка рекомендацій щодо удосконалення 

організації обліку та контролю виробничих запасів на підставі дослідження 

теоретичних положень та критичного аналізу діючої в Україні практики 

обліку. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження 

були поставлені й вирішені такі завдання: 

- уточнити економічну суть виробничих запасів; 

- проаналізувати підходи до класифікації виробничих запасів 

підприємства; 

- порівняти вітчизняний і зарубіжний досвід обліку запасів 

- здійснити аналіз стану організації первинного, аналітичного та 

синтетичного обліку виробничих запасів та намітити шляхи його 

вдосконалення; 

- дослідити процес здійснення контролю за станом та рухом 

виробничих запасів. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність промислового 

підприємства в частині операцій, пов’язаних з обліком та контролем за 

наявністю та рухом виробничих запасів.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

організаційних засад організації обліку та контролю виробничих запасів 

промислових підприємств. 

Методи дослідження. В роботі використано структурний та 

порівняльний аналіз (порівняння даних об'єкта дослідження з попередніми 

роками), системний підхід (дослідження об’єкта як цілісної системи, яким 

впливам може вона піддаватися, виявлення взаємозв’язків і відносин з 
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іншими об’єктами), історико-логічний (опис створення підприємства), 

економічного аналізу (визначення стану та розвитку діяльності 

підприємства), статистично-аналітичний, факторний, рядів динаміки 

(проведення розрахунків, визначення фінансового стану підприємства), а 

також абстракції, індукції і дедукції, поєднання аналізу та синтезу, 

узагальнення, що дозволило нам якнайкраще дослідити та вивчити 

поставлені завдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-

правові акти, що регламентують порядок обліку та контролю виробничих 

запасів, фінансова, періодичні наукові видання, монографії, матеріали 

досліджень, проведених за участю автора, бухгалтерська та статистична 

звітність досліджуваного  підприємства, а також дані первинних документів 

та регістрів бухгалтерського обліку досліджуваного підприємства в частині 

обліку виробничих запасів. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття виробничих запасів; 

- склад та класифікацію виробничих запасів 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень 

доповідались та знайшли обговорення на студентській науково-практичній 

конференції, проведеній в КПНУ імені Івана Огієнка. 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці - 

тезах доповіді загальним обсягом 0,2 д.а. 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 96 стор. В 

магістерській роботі розміщено 22 таблиці на 23 стор. та 14 рисунків на 14 

стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел на 7 стор., який містить 84 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

Здійснивши дослідження порядку організації обліку та контролю 

виробничих запасів можемо зробити наступні висновки. 

1. Узагальнюючи думки різних науковців, на нашу думку, виробничі 

запаси є частиною запасів підприємства і виступають активами, що придбані 

зі сторони або самостійно виготовлені й утримуються підприємством для 

продажу, використання у процесі виробництва продукції, виконання робіт, 

надання послуг, обслуговування виробництва та адміністративних потреб за 

умови їх повного споживання в одному операційному циклі. 

2. Важливою передумовою ефективного управління виробничими 

запасами на підприємстві є їх чітка класифікація, створена з урахуванням 

специфіки галузі. За результатами проведеного аналізу нами запропоновано 

узагальнену класифікацію виробничих запасів, яка об’єднує у собі 

концептуальніші для потреб управління виробничими запасами ознаки та 

види запасів, а тому дозволяє вчасно прийняти ефективне управлінське 

рішення. 

3. Оцінка виробничих запасів  в зарубіжних країнах відрізняється від 

оцінки в національному обліку України і має свої певні особливості, 

зумовлені особливостями національного обліку та нормативно-правовою 

базою. 

Національні стандарти з обліку були розроблені на основі міжнародних 

з врахуванням національних особливостей економіки України, тому П(С)БО 

9 «Запаси» має ряд спільних моментів з Міжнародним стандартом фінансової 

звітності 2 «Запаси», зокрема, щодо умов визнання запасів і основних понять, 

пов’язаних з ними; рекомендацій щодо використання методів оцінки запасів; 

розкриття інформації про запаси у формах фінансової звітності. 

4. Дослідження проводились на матеріалах Кам'янець-Подiльського 

ПАТ «Гіпсовик», яке являється засновником трьох дочiрнiх пiдприємств: ДП 

«Гiпс плюс» (виробництво гiпсу будiвельного, виробництво мiнерального 
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порошку); ДП «Альфа Гiпс» (виробництво крихти, муки вапнякової, 

виробництво високомiцного гiпсу);  ДП «Подiлля-Гiпс» (виробництво сухих 

будiвельних сумiшей, фасування та реалiзацiя готової продукцiї). 

Основнi види продукцiї ПАТ у звiтному перiодi: гiпс, вапняк, кремiнь, 

доломіт. Виробнича дiяльнiсть частково має сезонний характер. Бiльший 

товарообiг припадає на весняно-лiтнiй перiод i помiрне зменшення 

виробництва проходить в зимовий перiод. 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) ПАТ за 

період 2017-2019 рр. зменшився майже вдвічі (на 46,5%, або на 27011 тис. 

грн.), а собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) знизилась 

на 36,1%, або на 16025 тис. грн. Ці та інші фактори спричинили зниження 

розміру валового прибутку ПАТ на 10986 тис. грн (з 14739 тис. грн у 2017 

році до 3753 тис. грн у 2019 році), або на три четвертих. Чистий прибуток 

ПАТ «Гіпсовик» зменшився за останні три роки на 72% (або на 390 тис. грн), 

що досить показово засвідчує зниження ефективності та результативності 

діяльності підприємства. 

5. На ПАТ «Гіпсовик» облік здійснюється бухгалтерською службою, 

очолюваною головним бухгалтером. В підпорядкування головного 

бухгалтера входять три особи. 

На підприємстві облік комп’ютеризовано за допомогою програмного 

комплексу «1 С: Бухгалтерія 8.2». Загалом організація обліку ПАТ 

«Гіпсовик» знаходиться на досить високому рівні. 

6. Складський облік організовано у відповідному модулі за допомогою 

програмного комплексу «1 С: Бухгалтерія 8.2». Записи здійснюються згідно 

правил, без грубих порушень загальноприйнятого порядку. Рух виробничих 

запасів на підприємстві оформляється з певним порушенням правил, зокрема, 

не використовують ряд документів типових форм. 

7. На підприємстві для оцінки вибуття запасів використовують метод 

ФІФО. 

8. Облік виробничих запасів здійснюють на рахунку 20 «Виробничі 
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запаси. При цьому використовується не повний перелік передбачених планом 

рахунків субрахунків. Аналітичний облік виробничих запасів ведеться за 

місцями зберігання та однорідними групами. 

9. Кореспонденція рахунків, яка складається на підприємстві,  

відповідає типовій. 

10. За результатами опрацювання отримують вихідні форми. При 

цьому використовують типові форми, передбачені базовою версією програми 

«1С: Бухгалтерія 8.2». 

Працівник бухгалтерії, відповідальний за облік матеріальних 

цінностей, перевіряє і встановлює загальні витрати продукції і матеріалів по 

відповідальних особах, субрахунках і окремих групах цінностей. 

11. Питанням контролю на досліджуваному підприємстві приділяється 

значна увага. Перш за все, здійснюється проведення щорічної інвентаризації 

матеріальних цінностей. Крім того, періодичний контроль здійснює і служба 

внутрішнього аудиту ПАТ «Гіпсовик». В результаті проведення контрольних 

процедур значних систематичних порушень в правилах обліку виробничих 

запасів не виявили. 

12. Вдосконалення організації обліку виробничих запасів у ПАТ 

«Гіпсовик» вбачаємо в проведенні наступних заходів. 

По-перше – продовжувати подальшу роботу по автоматизації обліку та 

контролю, приділяючи більше уваги аналітичним можливостям 

спеціалізованих програмних комплексів. 

По-друге – приділяти більше уваги плануванню залишків та руху 

виробничих запасів, не допускаючи суттєвих відхилень від їх оптимальної 

кількості. 

По-третє – якщо на підприємстві не налагоджена чітка робота з 

документами, то, як результат, погіршується саме управління, оскільки воно 

залежить від якості та достовірності, оперативності приймання - передачі 

інформації, налагодження довідково-інформаційної служби, чіткої організації 

пошуку, зберігання та використання документів. 
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Необхідно вдосконалити графік документообороту з врахуванням 

специфіки підприємства та його розмірів. Нами запропоновано покращену 

форму графіку документтобороту. Надалі необхідно добитися дотримання 

графіку документообороту, адже сама наявність даного документу ще не 

гарантує його дотримання. 

По-четверте – за вчасністю оприбуткування матеріальних цінностей 

повинен здійснюватись суворий контроль, при цьому оперативності 

досягається шляхом використання «Журналі обліку вантажів, що надходять» 

(тип. міжвід. ф. № М-1), який, на жаль, на досліджуваному підприємстві не 

ведуть. А тому пропонуємо включити даний журнал в загальну схему 

документообороту на даному підприємстві. 

По-п’яте – так як у ПАТ «Гіпсовик» при отриманні матеріалів у 

постачальника, використовується довіреність, то вона повинна належним 

чином відслідковуватись. А тому в журналі реєстрації даних документів 

пропонуємо виокремити графу «прострочені», у якій, навпроти прізвищ 

працівників-боржників, доцільно робити спеціальні помітки (зазначати 

прізвище працівника, використовувати термін «прострочена» тощо). Це 

прискорить одержання інформації про «непрозвітовані» доручення та 

підвищить контрольну функцію даного документу. 

Так як запропоновані нами окремі моменти в питання вдосконалення 

організації обліку у ПАТ «Гіпсовик» відповідають вимогам чинного 

законодавства, вони без проблем можуть бути запроваджені в його 

повсякденній практиці, що дозволить зробити облік більш інформативним, та 

дозволить попереджати можливі помилки та неточності. 
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